Masa-Masa

Lavoisier). Esto significa que una cantidad especifica de reactivos formara cierta clase de
productos cuya masa sera igual a la masa de las substancias reactantes originales. Si se
conoce la ecuacion que representa a la reaccion, se podrdn deducir las relaciones de masa
entre reactivos y productos. Los cdlculos que involucran estas relaciones, se denominan
cdlculo estequiometricos.

Recuerda el concepto de estequiometria al inicio del bloque; 1a etimologia de la palabra se
refiere a la relaciones de masa que existen entre los compuestos en las reacciones
quimicas. Es decir, se encarga del estudio cuantitativo de los reactivos y productos que
participan en una reaccion quimica, los cuales se pueden expresar en unidades de masa, de
volumen o de cantidad de sustancia (mol).

Los cdlculos que vas a estudiar en este tema son aquellos en 1os que reaccionan totalmente
los reactivos entre si.

En general, Tos pasos fundamentales que debes seguir en 1os calculos de este tipo son:

1. Se escribe 1a ecuacidén quimica completa con las formulas correspondientes.

2. Se balancea la ecuacion.

3. Se calcula la masa de un mol de la sustancia que nos dan (dato) y la masa de un mol
de la sustancia que nos piden (incdgnita).

En este punto, es de suma importancia que recuerdes el concepto de masa molar, 1a cual se
define como la masa molecular de un compuesto expresada en gramos y que equivale a un
mol de esa substancia.

Ej. Determinar la masa molecular y la masa molar del CaCO, (Carbonato de calcio).

ELEMENTO No. DE ATOMOS MASA ATOMICA TOTAL
Ca = calcio 1 40 40 u.m.a
C = carbono 1 12 12 um.a
O = Oxigeno 3 16 48 u.m.a
MASA MOLECULAR 100 um.a
MASA MOLAR 100 g

Esto significa que 100 g-mol de Ca CO, corresponden a un mol de la substancia.
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Ahora bien, las relaciones estequiométricas y por lo tanto su determinacidén, pueden
considerarse desde diferentes perspectivas: de acuerdo a las caracteristicas de la reaccidn,
de su ecuacion y desde luego a la incégnita cuyo valor nos interesa determinar.
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Algunas de las interrogantes mas frecuentes en los cdlculos estequiomeétricos son: si una
cantidad en gramos de un reactivo interviene en una reaccion, {cuantos gramos de otro
reactivo se necesitan o cudntos gramos de producto se forman? La relaciéon entre una masa
determinada de reactivo o producto y la masa correspondiente de otros se determina
combinando los cdlculos masa a mol y mol a masa. Este tipo de cdalculo es muy importante
en quimica porque generalmente se trabaja con las masas de los materiales.

Cuando necesitamos conocer la masa de una substancia que se utiliza o que se produce en
una reacciéon, primero debemos calcular la cantidad en moles, 1os cuales se convierten a
masa.

EJEMPLO.

El aluminio se extrae del 6xido de aluminio que a su vez se extrae del mineral bauxita. La
reaccidon general del proceso es la siguiente:

2AL0, —> + 3C LA+ 3CO,

¢{Cudntos gramos de aluminio se formaran a partir de 204 g de 6xido de aluminio?

1. Determinamos el numero de moles del 6xido.

ELEMENTO No. DE ATOMOS MASA ATOMICA TOTAL
Al = Aluminio 2 27 54
O = Oxigeno 3 16 48
MASA MOLECULAR 102 u.m.a
MASA MOLAR 102 g/mol
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1 mol de 6xido de aluminio =102 g

2. ¢Cudantos moles del Oxido habrd en 204g del mismo?

1 mol -------- 102g
X === 204g
X =2 moles

3. Siobservas la ecuacion, veras que 2 moles de 6xido (2A1,05) producen 4 moles del
mismo (4Al).

Por 1o tanto, solo resta plantearse y determinar: {Cuantos g de aluminio producirdn
2 moles de 6xido?

Si un mol de 6xido contiene 54g de aluminio, écudntos gramos generan 2 moles o 2049 de
oxido?

1 mol de 6xido --------- 54 g de aluminio
2 moles de 6xido------ X

X =108 g de aluminio



